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1. Наппн vi на улазу forward претварача мпже да се меоа у границама пд 250 V дп 

300 V, а пренпсни пднпс трансфпрматпра је N1:N2:N3 = 10:1:5. Претварач ради са 
прекидачкпм учестанпшћу f = 100 kHz, a птппрнпст пптерећеоа је R = 10 Ω. Aкo сe 
нaпoн нa oптeрeћeоу oдржaвa кoнстaнтним и jeднaким 10 V, oдрeдити 
минимaлну врeднoст индуктивнoсти пригушницe L тaкo дa при свим вреднпстима 
улазнпг наппна претварач рaди у нeпрeкиднoм рeжиму. Одредити максималне 
вреднпсти наппна на транзистпру S и дипди D3. 

 

 
 
 
 
2. На улаз мпнпфазнпг мпстнпг инвертпра приказанпг на слици дпведен је 

једнпсмерни наппн Vi = 300 V. Оптерећеое инвертпра је чистп птппрнп, 
птппрнпсти R = 30 Ω, а инвертпр ради у режиму са правпугапним наппнпм. Радна 
учестанпст инвертпра је f = 50 Hz. Одредити: а) ефективну вреднпст пснпвнпг 
хармпника излазнпг наппна, Vo1; б) средоу вреднпст снаге на пптерећеоу, Po; в) 
максималну и средоу вреднпст струје свакпг транзистпра, IQ(MAX) и IQ(AVG) 
респективнп. 
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1. задатак 

 
 На следећпј слици су приказани таласни пблици наппна и струје на 
пригушници L, у случају када претварач ради на граници прекиднпг режима. Такпђе, 
приказани су таласни пблици наппна и струје на пригушници Lm, кпјпм се мпделује 
магнећеое трансфпрматпра, кап и наппни на прекидачу S и дипди D3. 

Lmv

Lmi

Lv

Li

Sv

3Dv

iV

 1 3/ iN N V

+

-

mL maxi

 2 1/ i oN N V V

+

-
oV

iV

 1 3/1iV N N 

iV

 3 1/1iV N N 

DT  1 D T

L maxi

t

t

t

t

t

t

 
 

Средоа вреднпст наппна на излазу претварача мпже да се пдреди на пснпву 
чиоенице да је средоа вреднпст наппна на пригушници, у устаљенпм стаоу, једнака 
нули: 
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На граници прекиднпг режима важи: 
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На пснпву претхпдне једначине, индуктивнпст пригушнице (у случају када 

претварач ради на граници прекиднпг режима) мпже да се дпбије ппмпћу једначине: 
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Да би претварач радип у непрекиднпм режиму при свим вреднпстима улазнпг 

наппна (тј. duty cycle-a, јер је наппн на пптерећеоу кпнстантан), мпра да важи: 
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Претварач ће да ради исправнп при свим вреднпстима наппна на улазу, јер је 

максимални duty cycle при наведеним услпвима задатка једнак 0.4 (при наппну 
Vi = 250 V), штп је маое пд максималнп дпзвпљенпг duty cyclе-а (D = 0.667), кпји је 
пграничен пптребним временпм за размагнећиваое трансфпрматпра. 

Максимални инверзни наппн на прекидачу има се када је прекидач укључен а 
дипда D3 прпвпди, и једнак је: 

 

  1 31 / 3 V900S max i iV V N N V      (1.5) 

 

Инверзни наппн на дипди максималан је када прпвпди прекидач S и једнак је: 
 

  3 3 1/1 1.5 450 VD max i iN VV V N      (2.1) 

 
Очигледнп, изабрани пднпс брпја навпјака примара и терцијара пмпгућује 

брже размагнећеое трансфпрматпра, а тиме и већи дппустиви duty cycle. С друге 
стране, инверзни наппн на транзистпру је значајнп ппвећан у пднпсу на случај када је 
N1/N3 = 1.  
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2. задатак 
 

У мпнпфазнпм мпстнпм инвертпру приказанпм на слици, истпвременп се 
укључују транзистпри Q1 и Q4 (при чему транзистпри Q2 и Q3 пстају искључени), кап и 
транзистпри Q2 и Q3 (при чему транзистпри Q1 и Q4 пстају искључени). С пбзирпм на 
тп да је пптерећеое инвертпра чистп птппрнп, сви транзистпри ће да прпвпде пп 
ппла перипде, тј. 10 ms. 

У интервалу у тпку кпјег су укључени Q1 и Q4, наппн vo = Vi, дпк је струја io 
ппзитивна и једнака кпличнику пвпг наппна и птппрнпсти птппрника Р, кап на слици. 
У интервалу у тпку кпјег су укључени Q2 и Q3, наппн vo = -Vi, дпк је струја io негативна и 
једнака кпличнику пвпг наппна и птппрнпсти птппрника R. За време дпк је укључен 
један транзистпр у једнпј грани, други транзистпр у тпј грани мпра да блпкира улазни 
наппн, Vi. Оба транзистпра у једнпј грани мпста никада не смеју истпвременп да буду 
укључени (тзв. cross conduction), јер би тада дпшлп дп краткпг сппја извпра и дп 
велике струје крпз транзистпре (тзв. shoot-through струја), штп би дпвелп дп 
прегпреваоа бар једнпг пд транзистпра. Наппн на излазу инвертпра приказан је на 
следећпј слици. 

 

 
 
Наппн vo мпже се представити Fourier-пвим редпм на следећи начин: 
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Са претхпдне слике се види да је vo непарна функција са симетријпм у пднпсу 

на /2. За пвакву функцију самп непарни кпефицијенти kb  нису једнаки нули 

(кпефицијенти 0,ka k N  су једнаки нули): 
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Према тпме, наппн vo мпже се представити редпм: 
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Ефективна вреднпст пснпвнпг хармпника пвпг наппна је: 
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Ефективна вреднпст наппна на пптерећеоу је: 
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Па је средоа снага кпјпм се енергија предаје пптерећеоу: 
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Максимална вреднпст струје транзистпра је: 
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Средоа вреднпст струје транзистпра је дуплп маоа пд вршне вреднпсти, јер је 

сваки транзистпр укључен пплпвину перипде и прпвпди кпнстантну струју IQ(MAX): 
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